



▲東涌新市鎮規劃完成第三階段公眾諮詢，預料可提供49400個公私營住宅單位

資料圖片

東涌擴展區提供近五萬單位

【大公報訊】記者曾敏捷報道：東涌新市鎮規劃完成第三階段公眾諮詢，規劃署回應訴求，增加房屋發展密度，預料可提供49400個公私營住宅單位，較最初規劃新增1400個單位，增幅約3%。署方又考慮調整擬議的東涌東站位置，加強接駁都會中心區。

最新修訂整體增幅2.9%

東涌新市鎮擴展面積超過200公頃，分為東涌東、東涌西兩大板塊。規劃署去年完成東涌新市鎮擴展第三階段公眾諮詢，期間共收到逾4000份意見書，公眾普遍認為應盡快落實發展，並支持取

消東涌西填海。署方參考第三階段公眾參與的意見，修訂擬議的發展大綱草圖。

根據最新修訂，整個東涌新市鎮擴展區預期可提供4.94萬個單位，包括3.09萬個公營房屋單位及1.85萬個私樓單位，整體增幅2.9%。東涌東預料可新增4.08萬個，公私營單位分別為2.57萬個及1.51萬個；東涌西可新增8600個單位，包括5200個公營單位及3400個私樓單位。整個東涌新市鎮擴展預料可容納約14.4萬人，最快2023年底起分批遷入。

除增加房屋發展密度，規劃署同時考慮調整擬議的東涌東站位置，以加強接駁都會中心區。

其他擬議修訂還包括在檢視兩區的學校用地以配合北大嶼山發展需要；在東涌東劃出用地作單車公園、加強單車徑網絡連貫性；檢視東涌西的土地規劃作住宅用途及發展密度、修復一段人工化的東涌河及發展為河道公園。

此外，規劃署會率先進行馬灣涌改善工程，例如覆蓋明渠作泊車位、改善排水系統及興建行人通道連接馬灣涌及市中心，最快今年底就相關道路工程刊憲。規劃署在第三階段公眾參與活動期間共收到4086份意見，包括558份個人或機構的意見，3515份來自八組範本模式內含相同或類近內容的意見書，以及13份以簽名聯署的意見書。

吳克儉：不會為全港校舍驗鉛 近十年落成學校裝濾水器

全港學校下周一（九月一日）開學，但接連有學校驗出用水含鉛而引起家長和各方憂慮。教育局局長吳克儉昨宣布，將為70至80間由政府興建、近十年落成的公營及直資中、小學免費安裝濾水器，期望九月內完成，當局亦建議2005年後落成的幼稚園及幼兒機構加裝濾水器，但不會為全港學校驗水。吳克儉解釋，幼園

屬私營，加上半日制幼童留校時間僅數小時，並非長時間留校和飲水，故只是建議安裝。

大公報記者 劉家莉

深水埗的聖公會聖多馬小學於暑假期間，自行驗出非食用洗手盆含鉛量超出世衛標準三倍，毗鄰石硶尾二期的聖方濟愛德小學亦自行驗出校內操場及飯堂的三個水辦鉛含量超標，最嚴重是操場的飲水機超標21倍。

政府昨早召開跨部門會議，商討有學校驗出食水含鉛超標。教育局局長吳克儉下午在跨部門記者會宣布，會逐步為70至80間2005年或以後落成的公營及直資中、小學，包括五間特殊及寄宿學校安裝濾水器。教育局常任秘書長黎陳芷娟認為，由於下星期已開課，加裝濾水器是切實可行及適切的措施，亦可令家長安心。吳克儉又稱，若津助學校希望加裝濾水器，可動用學校的營辦開支津貼，加裝濾水器成本不高，相信不會對學校造成財務困難，當局設立熱線3698 4125供學校查詢。

建議幼兒機構自行加裝

教育局並建議，於2005年或之後落成及符合以下兩個條件的幼稚園及幼兒機構設施，應考慮安裝濾水器，包括是食水提供予六歲以下兒童，以及長時間逗留處及飲用食水。吳克儉稱，由於幼稚園屬私營，故建議符合以上條件的幼稚園，其營辦方應盡快安裝濾水器，以減少食水含鉛風險。政府物流服務署正籌備，協助學校集體購置濾水產品，局方稍後會聯絡有關學校。社會福利署署長葉文娟表示，將優先處理六歲以下兒童的問題，故會在政府設施內的特殊幼兒中心和兒童院，提供合資格濾水器，其

他社福單位如果採購濾水器有困難，社署會提供協助。

優先處理屋邨食水問題

問及為何不安排全港學校驗水，吳克儉重申，政府會集中資源優先處理公共屋邨食水問題，因居民長時間居住並飲用食水，但學生並非長時間留校，例如半日制幼稚園學童每日僅在學校約四小時、中學生大多外出午膳，小學生的午膳則由供應商提供，故認為受影響程度不及屋邨居民每日飲用食水大。

教聯會副主席蔡若蓮指，留意到聖方濟愛德小學其中一個含鉛量超標的水辦來自裝有濾水器的飲水機，就算安裝濾水器並不代表「已解決問題」，建議教育局盡快為學校提供清晰指引，例如應否自行驗水、要抽取多少水辦等，亦可以令校方掌握最新的相關消息，以釋師生和家長疑慮。

對於當局未有資助為全港學校加裝濾水器及驗水，津貼小學議會主席張勇邦認為，並非每間小學財政充裕，要從營辦開支津貼中支付安裝濾水器的支出，建議當局支援個別未能負擔購買濾水器及驗水費用的學校。

香港幼兒教育人員協會主席周慧珍稱，校方早前會查詢加裝一個濾水器需要4500元，批評政府未有提供津貼予幼稚園安裝濾水器是不負責任。非牟利幼兒教育機構議會主席甘少雲亦指，若政府未有資助，憂慮會造成加學費壓力。教協則批評當局為小部分學校安裝濾水器，期間改由午膳供應商供應下月的午膳。



▲政府將為70至80間由政府興建、近十年落成的公營及直資中、小學免費安裝濾水器，期望九月內完成

►吳克儉重申，政府會集中資源優先處理公共屋邨食水問題，因居民長時間居住並飲用食水

大公報記者麥潤田攝



天主教幼園自行裝濾器

【大公報訊】九月開學在即，部分學校推出應對鉛水措施，包括安裝隔鉛濾水器、停用廚房以飯盒代替等。其中，早前驗出鉛水的深水埗聖公會聖多馬小學昨日已在中央廚房安裝半工業式的濾水器；香港天主教教區則指毋須檢驗水質，會為屬下逾十間幼稚園安裝濾水器。

聖多馬小學斥資逾萬元在廚房洗手、洗米和燙菜的四個出水口加裝濾水器，該廚房平日會提供午膳予全校約五百名師生，為安全起見先安裝。校長譚先生表示，學校再抽驗供午膳供應商用作洗菜、洗米的中央廚房自來水，暫時未有結果，由於下星期即將開學，校方決定不等檢測結果，先在中央廚房安裝半工業式的濾水器，而不再用原先的家用濾水器，校方會再驗水，並確保合乎世衛標準，期間改由午膳供應商供應下月的午膳。

東華三院則表示，會詳細檢查屬下學校的濾水器。保良局就要求轄下一百多所學校落實教育局的相關指引，學校可自行決定是否需要驗水。

譚校長又稱，雖然有課室驗出水含鉛量超標，但主要用作洗手，因此優先為供應食水的中央廚房安裝濾水器，課室水龍頭旁則貼上「未經過濾、不宜直接飲用」字句，提醒師生。

此外，天主教香港教區教育事務主任助理廖慕賢表示，由於學童年幼，特別容易受鉛水影響，雖然未曾抽水樣本化驗，但為安全計，教區所有幼稚園會自行安裝濾水器。她說，部分幼稚園已安裝濾水器，餘下逾10間將會陸續安裝，主要是飲用水和煮食的出水位會裝濾水器，至於洗手、非飲用位置則毋須安裝。另外教區屬下的三間私立小學，會交由學校按本身情況跟進，例如是否抽驗水辦，檢查喉管等。

東華三院則表示，會詳細檢查屬下學校的濾水器。保良局就要求轄下一百多所學校落實教育局的相關指引，學校可自行決定是否需要驗水。

清河邨一期水鉛超標

【大公報訊】綜合報道：再多一條屋邨捲入鉛水風波。上水清河邨一期發現十個水樣本的含鉛量超標，最高超出世衛標準3.3倍。運輸及房屋局副局長邱誠武指出，超標單位分布於三座大廈，含鉛量最高是清頌樓某單位；當局初步驗出水管焊料含鉛，屋邨總承建商是「有利建築」，水喉分判商是「明合工程」，當局已去信承建商要求解釋。

最高超出世衛標準3.3倍

政府早前於上水清河邨第一期抽驗145個水樣本，當中十個驗出含鉛量超標。至於該邨商場使用獨立水喉系統，因此未受鉛水影響，三個樣本均沒有驗出超標。負責承建清河邨的有利建築，已經被揭發承建第六條「鉛水屋邨」，邱誠武指政府一定會追究責任，並已去信要求承建商解釋，他指昨晚已即時為清河邨住戶提供樽裝水、設置水箱、安排接駁街喉，以及舉行居民大會。

育有六歲兒子，居住於清照樓的彭女士稱，家中已經自行安裝濾水器，但仍很擔心鉛水影響自己及家人健康。另一名居於該邨七年的曾小姐說，即使多擔心情況也好，自己及家人已經飲用食水多年，現時已屬亡羊補牢，期望政府可以逐步解決問題。至於新一輪驗水結果當中，其餘八個項目如美田邨第三期、天晴邨及彩盈邨等百多個樣本，全部符合世衛指引標準。

血鉛檢驗增四樣本超標

對於有傳媒指啓晴邨使用未經申報的內地製水喉閥，懷疑未有向水務署申報，邱誠武稱房署已經跟水務署核對資料，確定現時起用的VICTORY製造青銅水閥，早於1999年獲水務署批核使用；房屋署署長應耀康就質疑註冊水喉匠未有向水務署申報使用VICTORY青銅水閥，指水務署會向有關水喉匠跟進今次事件，檢視程序上是否出現問題。

另外，政府昨公布新一批來自八

個屋邨350個居民血鉛檢驗結果，當中四個樣本驗出血鉛超標，介乎每100毫升血液合5.16至5.43微克鉛，屬輕微超標，全部為七至八歲的小童，牛頭角下邨及啓晴邨各佔兩人。

醫管局質素及安全總監區結成表

示，350個樣本中，288個來自牛頭角下邨，32個來自啓晴邨，其餘來自紅磡邨、元州邨、東匯邨、彩福邨、葵聯邨、榮昌邨，當中屬小童樣本的有320個。



▲上水清河邨一期發現十個水樣本的含鉛量

元朗邨重建命名惹爭議

【大公報訊】記者曾敏捷報道：新一期居屋兩個屋苑擬於明年初推售，房屋署建議，沙田顯田街項目命名「嘉順苑」，天水圍橋昌路項目命名「屏欣苑」。但受鉛水事件影響，叫停批標，屏欣苑或延誤一個月。元朗邨重建命名就有爭議，房署擬命名「朗晴邨」，有元朗區議員指命名似區內另一屋苑「朗晴居」，擔心市民混淆及造成郵遞出錯，要求房署再諮詢。

資助房屋陸續有來，除現正接受申請的「白居二」（擴展居者有其屋計劃第二市場至白表買家的臨時計劃），房委會預料將於明年初推售第二輪新居屋，兩個項目合共約2700個單位。房屋署提交區議會文件顯示，天水圍橋昌路項目命名為屏欣苑，提供2409個單位，三幢大廈擬分別命名為「屏愛閣」、「屏彥閣」、「屏泰閣」。沙田顯田街項目擬命名為「嘉順苑」，有248個單位。兩個項目均預期於2018年落成，房署稱已諮詢各政府部門，對命名均沒異議。

粉嶺公路增巴士轉乘站

【大公報訊】記者陳卓康報道：新界北區對外交通網絡持續完善，政府決定順應居民的要求，於粉嶺公路何家園附近增設一個巴士轉乘站，與公路擴闊工程同步於2019年完成，屆時預計可容納10條巴士路線，方便北區及大埔居民換乘不同路線前往市區，料可減少路線重疊導致的擠塞及環境污染。

路政署北區區議會的文件指出，吐露港公路及粉嶺公路二期擴闊工程將建造一條連接路，路政署與運輸署初步研究後，正計劃於該連接路旁設置往九龍方向的巴士轉乘站。計劃中車站停泊處長約65米，候車區將設100米長的巴士站上蓋，預計將有10條前往市區的巴士路線使用。該站將有接駁行人天橋通往大窩西支路一帶，而原定一幅140米長的隔音屏風因此需要東移五米。署方指出，粉嶺公路擴闊工程預計於2019年完成，巴士轉乘站完成設計後會盡快進行刊憲程序，期望配合公路擴闊工程同步進行。

文件稱，運輸署屆時將商討引入新的巴士轉乘計劃，方便北區及大埔居民前往其他地區，減少開設長途「點對點」巴士路線的需要，善用路面及紓緩交通擠塞。